

## 习近平抵访印度 印度民众载歌载舞夹道欢迎

新华社印度艾哈迈达巴德9月17日电（记者 陈贇 李斌）国家主席习近平17日抵达古吉拉特邦艾哈迈达巴德市，开始对印度进行国事访问。

当地时间下午2时50分许，习近平乘坐的专机抵达艾哈迈达巴德的机场。习近平和夫人彭丽媛受到印度古吉拉特邦邦长克利、首席部长帕特尔、印度驻华大使康特等热情迎接。

机场内中印两国国旗迎风飘扬，悬挂着用中英文书写的“古吉拉

特邦欢迎习近平主席夫妇”巨幅标语。习近平沿红地毯登上检阅台，乐队演奏进行曲，由150名当地女警察组成的仪仗队向习近平行持枪礼接受检阅。克利向习近平介绍古吉拉特邦各位部长。部长们每人都向习近平献上花束。

身穿鲜艳服饰的印度青年跳起曼妙的古吉拉特邦传统舞蹈，打起欢快的腰鼓。习近平驻足观看，向他们挥手致意。

习近平和车队离开机场前往下榻宾馆。沿途，成千上万印度民众自发站在街道两侧欢呼挥手，欢迎中国贵宾。

习近平向印度人民转达中国人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出，中印毗邻而居，友好交往数千年。进入新世纪，中印已经成为两个最大的发展中国家和新兴市场国家，成为世界多极化进程中的两支重要力量，成为推动亚洲经济增长的两大引擎。中印两大古老文明携手复兴是两国人民的共同期待。中方愿同

印度携手构建更加紧密的发展伙伴关系，共圆两国富民的伟大梦想。我期待着同慕克吉总统、莫迪总理、印度朝野各界广泛接触，共同规划两国关系未来，开创中印关系新局面。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻印度大使乐玉成也到机场迎接。

古吉拉特邦是习近平印度之行的第一站。习近平还将前往新德里继续访问。

新华社北京9月17日电 9月17日，在对印度进行国事访问之际，国家主席习近平在印度《印度教徒报》和《觉醒日报》同时发表题为《携手共创繁荣振兴的亚洲世纪》的署名文章。文章如下：

17年前，我第一次访问了印度这个古老而神奇的国家。那时候，印度正在推行经济改革，经济发展开始呈现新的生机。商业重镇孟买市井繁荣，“印度硅谷”班加罗尔声名鹊起，宝莱坞电影和瑜伽风靡世界。印度人民对未来充满憧憬，古老文明重新焕发青春活力。

17年后，我即将再次踏上这片令人向往的美丽土地。今天的印度，已经成为备受瞩目的新兴市场国家和发展中大国，亚洲第三大经济体、世界第二大软件出口国和农业出口国。印度是联合国、二十国集团、金砖国家等组织的成员，在国际和地区舞台上扮演着日益重要的角色。“印度故事”为人津津乐道。随着新政府上台执政，印度正吹起强劲的发展变革新风。印度人民信心倍增，国际社会对印度机遇充满期待。

进入新世纪以来，中印关系得到了长足发展。两国建立了面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系。中国成为印度最大贸易伙伴，双边贸易额从本世纪初不到30亿美元增加到近700亿美元。去年，两国人员往来达到82万人次。双方在气候变化、粮食安全、能源安全等全球性问题上密切协调和配合，有效维护两国及发展中国家共同利益。两国边界谈判取得积极进展，双方共同维护了边境地区和平安宁。中印关系已经成为21世纪最具活力和潜力的双边关系之一。

中印关系能有今天的局面，得益于我们坚持以信相交，不断加强战略沟通，增进政治互信；坚持以利相融，不断拓展合作领域，做大共同利益蛋糕；坚持以谊相亲，鼓励人文交流，筑牢两国关系民意基础；坚持以诚相待，相互尊重和照顾彼此关切，妥善管控和处理问题和分歧。

当前，中国和印度都处在改革发展的关键阶段。中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国正在全面深化改革，提出了完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标，确定了15个领域、330多项重要改革举措，正在全面推进。

莫迪总理领导的印度新政府确立了改革官僚体制、改善基础设施建设等十大优先事项，致力于建设一个团结、强大、现代的“杰出印度”。印度人民正全力以赴实现新时期发展目标。中国和印度发展都面临历史性机遇，中国和印度的民族复兴之梦相互契合。我们要把两国发展战略更加紧密地对接起来，携手追寻我们共同的强国富民梦。

——作为各具优势的新兴市场国家，我们应该做更加紧密的发展伙伴，取长补短，携手发展。中国在基础设施建设、制造业领域经验丰富，愿在这些领域为印度发展发挥作用。印度信息、制药等行业发达，我们欢迎印度企业到中国开拓市场，寻求商机。“世界工厂”和“世界办公室”的强强联合，将形成最具竞争力的生产基地、最具吸引力的消费市场。

——作为亚洲经济两大引擎，我们应该做引领增长的合作伙伴。我相信，“中国能量”和“印度智慧”将释放出巨大潜能。我们要共同推动孟中印缅经济走廊建设、探讨丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路倡议，引领亚洲经济可持续增长。

——作为世界多极化进程中的两支重要力量，我们应该做战略协作的全球伙伴。莫迪总理认为，中印两国是“两个身体、一种精神”。我对此表示赞同。“中国龙”和“印度象”虽然各具特色，但都崇尚和平、公平、正义。我们要携手弘扬和平共处五项原则，共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，完善和优化国际治理机制和规则，使之更好适应时代发展和国际社会共同需求。

正如邓小平先生所说，真正的“亚洲世纪”，是要等到中国、印度和其他一些邻国发展起来，才算到来。我们愿肩负起时代赋予的使命，做中印友好的积极推动者。我期待着访问期间同印度领导人就中印关系深入交换意见，为中印面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系注入新的动力。

我相信，只要中印携手合作，繁荣振兴的亚洲世纪一定能够早日到来！

## 习近平结束访斯 拉贾帕克萨总统专程到机场送行

新华社科伦坡9月17日电（记者 黄海敏 杨梅菊）国家主席习近平17日结束对斯里兰卡的国事访问，启程前往艾哈迈达巴德开始对印度进行国事访问，斯里兰卡总统拉贾帕克萨专程到机场送行。

当地时间上午11时20分，习近平和夫人彭丽媛抵达班达拉奈克国际机场。拉贾帕克萨在机场举行隆重热烈的欢送仪式。斯里兰卡民众跳起民族舞蹈，奏响欢快鼓号，祝贺习近平对斯里兰卡的访问取得成功，表达斯里兰卡人民对中国人民的友谊和祝福。

两国元首夫人在舷梯下亲切话别。习近平表示，我对这次访问成果很满意，我愿意继续和你一道，推动落实我们达成的各项共识，使两国关系取得新的更大发展。

拉贾帕克萨表示，习近平主席对斯里兰卡的国事访问取得圆满成功，推动两国合作取得重要成果。斯方感谢中方的支持和帮助，祝愿斯中友好世代相传。

## 习近平同斯里兰卡总统会谈

### 两国元首决定携手推动中斯战略合作伙伴关系走实走深

新华社科伦坡9月16日电（记者 李斌 孟娜 侯丽军）9月16日，斯里兰卡总统拉贾帕克萨在科伦坡为习近平主席举行盛大欢迎仪式。两国元首在亲切友好气氛中举行会谈，高度评价中斯友谊，共同规划两国合作，宣布启动中斯自由贸易谈判，推动中斯战略合作伙伴关系深入发展。

海阔风正好扬帆，古老的海上丝绸之路焕发新生机，开辟新航道。

当地时间下午5时许，习近平和夫人彭丽媛乘坐的专机在摩托车队和骑兵队护卫下驶向总统府，沿途海滨大道两侧，鼓乐齐鸣，军号嘹亮，斯里兰卡青年跳起传统的康提舞。海涛声、马蹄声、歌舞声汇成友谊的交响曲。

在总统府入口处，习近平和彭丽媛受到拉贾帕克萨总统夫妇热情迎接。斯里兰卡儿童身着节日服装，站在红地毯两侧，挥舞中斯两国国旗。习近平和彭丽媛走到孩子们面前，俯身向他们问好。两国元首登上检阅台，军乐队奏中斯两国国歌，鸣礼炮21响。习近平在拉贾帕克萨陪同下检阅三军仪仗队。两国元首回到检阅台，中斯两国国歌再次奏响。两国元首相互介绍陪同人员。

欢迎仪式后，两国元首举行会谈。拉贾帕克萨热烈欢迎习近平对斯里兰卡进行国事访问，他表示，时隔28年，中国国家主席再次访问斯里兰卡，具有重要历史意义，斯里兰卡人民期待已久。相信习近平主席这次访问必将深化两国合作，为中斯关系发展注入新动力。

习近平指出，我们抵达斯里兰卡后，受到斯里兰卡政府和人民盛情欢迎。从机场到下榻宾馆沿途，斯里兰卡民众载歌载舞夹道欢迎我们。刚才，拉贾帕克萨总统为我举行了隆重欢迎仪式，令我们深受感动。

习近平强调，中国坚持走和平发展道路，奉行亲、诚、惠、容的周边外交理念，与周边国家以心相交、以诚取信，睦邻友好、共同发展。中斯两国是相互信任、相互依靠的朋友和伙伴。两国关系经受住时间和国际风云变幻考验，是大小国家友好相处、互利合作的典范。我们坚定

支持斯里兰卡维护独立、主权、领土完整，支持斯里兰卡人民选择适合本国国情的发展道路。

习近平强调，当前，中国人民正在努力实现中华民族伟大复兴的中国梦，斯里兰卡提出了国家振兴发展的“马欣达愿景”，双方奋斗目标相互契合。中方愿同斯方一道，抓住机遇，规划合作，推动中斯战略合作伙伴关系走实走深，更好惠及两国人民。双方要保持高层互访，为两国关系发挥引领作用。中方愿以建设21世纪海上丝绸之路为契机，同斯方加强在港口建设运营、临港工业园开发建设、海洋经济、海上安全等领域合作，探讨并确定先行先试项目，实现早期收获。希望双方加快推进自由贸易谈判，争取早日建成中斯自由贸易区。中方鼓励更多中国企业积极参与与斯里兰卡工业园、经济特区、基础设施项目建设，欢迎斯方作为创始成员国参与亚洲基础设施投资银行。双方要拓展旅游、文化、教育、宗教等领域交流合作，支持在斯里兰卡开展汉语教学。中方愿同斯方继续在联合国等多边框架内沟通协

调，共同促进地区和平与发展。

拉贾帕克萨表示，斯中友好源远流长，两国关系在相互尊重、相互信任的基础上不断向前发展。斯方感谢中方长期给予的宝贵支持，中国的援助使斯里兰卡人民实实在在受益。斯方高度评价中方奉行和平共处五项原则和睦邻友好方针，愿意在此基础上同中方不断发展战略合作伙伴关系，将继续在涉及中国核心利益和重大关切问题上坚定支持中方。习近平主席提出建设21世纪海上丝绸之路的倡议与斯方打造印度洋海上航运中心的设想不谋而合，斯方愿意同中方共同建设和经营好汉班托塔港和科伦坡港口城等重点项目，加速双边自由贸易谈判，加强经贸、能源、农业、基础设施建设、卫生医疗等领域合作。斯方愿意积极参与亚洲基础设施投资银行。双方要扩大人文交流，弘扬传统友谊。斯方希望中方在斯里兰卡开设孔子学院，帮助斯方提高高校科研和人才培养水平。

会谈后，在两国元首见证下，双方签署《中斯关于深化战略合作伙伴关系的行动计划》以及经贸、基础

设施建设、海洋科研、文化、教育等领域合作协议。

习近平和拉贾帕克萨共同为斯里兰卡中国文化中心和2014年科伦坡书展中国主宾国活动揭牌。习近平向拉贾帕克萨赠送中国文化典籍，拉贾帕克萨向习近平赠送郑和碑拓片和斯中关系画册。

两国元首共同出席中斯重要合作项目——普特拉姆燃煤电站视频连线启用仪式。习近平在仪式上强调，中斯两国是患难与共的好兄弟、共谋发展的好伙伴、相互支持的好朋友。中方祝愿斯里兰卡更快、更好发展，愿意同斯方共同努力，使两国互利合作成果更多造福两国人民。

拉贾帕克萨表示，普特拉姆燃煤电站项目使斯里兰卡千家万户受益，为斯里兰卡国家发展提供了强劲动力。我宣布，从今天起，下调全国电价和油价。事实证明，中国为斯里兰卡经济社会发展作出了重要贡献，是斯里兰卡人民真诚的朋友和亲密的伙伴。

王沪宁、栗战书、杨洁篪参加上述活动。

## 中斯元首考察港口合作项目

### 推动二十一世纪海上丝绸之路建设

新华社科伦坡9月17日电（记者 陈贇 徐剑梅）国家主席习近平17日在斯里兰卡总统拉贾帕克萨陪同下，考察中斯重要合作项目——科伦坡港南集装箱码头并出席港口城开工仪式。

习近平抵达港口时，受到拉贾帕克萨总统热情迎接。两国元首来到港口大楼顶层登高望远，晴空下水光潋滟，货轮倚港停靠，集装箱整齐码放，起重吊桥张开臂膀。习近平听取中国招商局集团负责人关于项目的介绍，对他们取得的成效表示肯定。

随后，习近平和拉贾帕克萨一同前往港口城开工仪式现场。两国

建设者和许多民众早已迎候在那里，翘首以待。两国元首抵达时，斯里兰卡青年敲起欢快的鼓乐，表达心中的喜悦。

在热烈的掌声中，习近平和拉贾帕克萨一道为港口城奠基揭幕，为开工剪彩。彩旗招展，人群沸腾，海面上喷沙船吹响汽笛，喷起金沙，挖土机将砂石推入海中，人们以海港独特的庆祝方式，期盼古老的“东方十字路口”科伦坡港在21世纪海上丝绸之路建设中再创奇迹。

习近平表示，我看到斯里兰卡发展欣欣向荣，为你们感到高兴。斯里兰卡具有独特的区位优势，相信你们一定能够加快发展，朝着既

定的目标不断向前迈进。中方愿继续加强两国合作，为斯里兰卡提供力所能及的帮助。

拉贾帕克萨表示，斯里兰卡提出了“马欣达愿景”，致力于加快发展、改善民生，打造印度洋航运和商务中心。有了中国朋友的帮助，斯里兰卡人民可以梦想成真。

习近平走到中方建设者中间，向他们转达祖国人民的问候，要求他们以高度负责的态度，精益求精，按时保质完成任务，同斯方一起建设好这个21世纪海上丝绸之路重要枢纽。

科伦坡港南集装箱码头是中国对斯里兰卡最大投资项目，有4个

集装箱泊位，设计吞吐能力为240万个标准集装箱。今年4月竣工以来，截至8月已作业450多艘次船舶，处理47.33万个标准箱，业务量保持快速增长。

港口城由中国港务集团承建，预计2017年9月完成约276万平方米填海造地和道路、管线等基础设施建设。剩余设施建设将于2022年完工，建成后，将与科伦坡中央商务区相连，拓展科伦坡城市发展空间，拉动投资和就业，是斯里兰卡建设21世纪海上丝绸之路重要中继点的重大举措。

王沪宁、栗战书、杨洁篪参加上述活动。

## 彭丽媛和斯总统夫人出席“中斯友好光明行”活动

据新华社科伦坡9月17日电（记者 李斌）17日上午，习近平主席夫人彭丽媛和斯里兰卡总统夫人施兰蒂共同出席了“爱的回馈——中斯友好光明行”活动。

近些年来，斯里兰卡向中国捐赠千余枚眼角膜，使众多中国眼疾病人重获光明。中国医疗小组通过这次“中斯友好光明行”活动，计划为斯里兰卡1千名白内障患者免费实施复明手术。

彭丽媛和施兰蒂亲切问候从中

国专程来斯里兰卡表示感恩的眼角膜受捐少年许鹏飞。许鹏飞向施兰蒂献花，鞠躬致谢。彭丽媛对斯里兰卡人民的深情厚谊表示感谢。她说，友谊从点滴做起。角膜捐赠和白内障手术为患者带来光明，你们是爱的使者，在两国人民之间建立了爱的纽带，让我们继续扬起爱的帆帆，使两国友谊永远流传下去。

在两国元首夫人共同见证下，许鹏飞为一位接受复明手术的斯里兰卡白内障患者揭开纱布。